

# “兵巴郎”的民族团结情怀

## ——兰州军区乌鲁木齐民族干部学院库尔勒实习基地纪实

本报记者 李争平

### 题记

从1998年起，兰州军区乌鲁木齐民族干部学院创新实施“嵌入式”教学模式，在新疆库尔勒市维吾尔族群众聚居的6个乡村设立语言实习基地，每年组织维吾尔语翻译专业汉族学员入住维吾尔族群众家庭，在实习期间跟群众同吃同住同劳动同学习，快速提高语言翻译技能和实际运用能力。

17年来，学院历届党委和实习学员坚持一手抓语言实习潜心培育人才，一手抓思想传播倾心凝聚群众，把实习基地建成党在边疆地区的宣传思想阵地，并发挥自身优势助民惠民，帮助群众摆脱贫困。

7月的塔克拉玛干大漠烈日似火，沙漠绿洲库尔勒市哈拉玉官乡阿拉多尔村万顷梨园遮阴蔽日散发着扑鼻清香。7月17日，记者走进兰州军区乌鲁木齐民族干部学院设在这里的语言实习基地，在农家炕上，葡萄架下，采访汉族学员与维吾尔族父母兄弟间发生的动人故事，感悟军民共建和谐家园的鱼水深情。

### 把党的温暖送到群众心里

村民艾孜·艾拜依家新建的两层砖瓦房窗明几净，铺上的毯子色彩斑斓。他说：“能住上这么好的房子，多亏了去年来家里实习的‘兵巴郎’（巴郎，维吾尔语：男孩子）常远方。”

2014年9月，实习学员常远方来到艾孜·艾拜依家，看着他家里仅有的两间小土房动了脑筋，“阿塔（维吾尔语：父亲），现在国家政策好，惠民富民实惠多，咱家盖几间房子应该问题不大，要是建80平方米以上的抗震房，国家还给补助呢。咱家这房子年久失修，能享受优惠政策啊。”

知道还有这样的好政策，艾孜·艾拜依心里乐开了花。说干就干，邀几个亲戚来帮忙，小常等实习学员当小工，很快，一栋充满维吾尔族风格的新房子就建成了。安上了太阳能，通上了天然气，彻底告别了烟熏火燎的土灶台。

“这么漂亮的大房子，我总共才花了4万多元，政府补助给我3万元啊。”艾孜·艾拜依美滋滋地说，“我家已经有13个‘兵巴郎’了，多亏他们给我讲了国家的那么多好政策，让我知道了现在种棉花有补贴，买农机有补贴，给梨树浇水也有补贴……好政策多得10个手指头都数不过来呢！”

库尔勒香梨驰名中外。阿拉多尔村村长克依木·买买提说，他向实习学员详细了解小额贷款和农村土地流转政策



图① 学员在实习期间为维吾尔族老人体检。吴国东摄  
图② 毕业学员夏超(中)专程“回家”向维吾尔族亲人告别。李争平摄



图③ 7月17日，学院捐助的哈拉玉官乡中心学校“红柳”足球队正式成立。李争平摄

图③ 7月17日，学院捐助的哈拉玉官乡中心学校“红柳”足球队正式成立。李争平摄



后，将周边1100多亩梨园进行整合，牵头成立香梨生产合作社，实现了香梨规模化种植、科学化管理和产业化经营。合作社开办后，全村人均年收入增长了1.8倍。

学院政委袁汉军说，语言实习基地建设伊始，学院党委明确提出，要发挥军校学员通晓“双语”、政治上可靠、理论功底扎实的优势，积极传播党的创新理论和民族政策，把党的惠民政策用好用足，增强维吾尔族群众爱国爱疆的情感认同。

学院院长桑军说，党的十八大闭幕当天，他就收到了一封有75名学员签名的电子邮件，请求回到曾经实习的“家乡”，宣讲十八大精神和惠农新政策。学员们将“五位一体”、“两个翻番”等100多个理论观点，梳理翻译成浅显易懂的维吾尔语家常话，结合乡亲们生活中发生的新变化，让大家听得懂、看得见。

一段视频记录了学员小分队进村入户宣讲党的十八大精神的动人情景：

“参加国家正在推行的农村合作医疗，以后农民看病也可以报销医药费了。同时，咱们的村镇卫生院条件也会逐步改善，看病难的问题很快就能解决。生病有地方看，看病国家给报销，这就是党的十八大提出的病有所医！”学员翟建锋的讲解赢得了现场群众的掌声。

哈拉玉官村102岁高龄的买买提·阿吉老人坐在新建的房子里，对着镜头感慨地说：“我经历了3个时代，巴依（维吾尔语：地主）让我们当牛又做马，旧军阀向我们收粮又要钱，如今的共产党不收钱不收粮，还给我养老盖新房，现在才是最好的时代。”老人说到激动处，兴奋地打起了手鼓。

### “兵巴郎”做的好事，就像树上的香梨数不清

站在果实累累的香梨树下，果农吐

尔逊笑得合不拢嘴。“今年的香梨已经全部预定出去了！”说起他这个“香梨科技产业园”，吐尔逊对“兵巴郎”王晖赞不绝口。

12年前，曾是农业专业大学生的王晖，实习来到吐尔逊家。看到家里满园梨树因为没有科学嫁接，产量和品质较低，就动员吐尔逊挑几棵树做嫁接试验。吐尔逊半信半疑地把房前屋后的3棵梨树剪了枝干。然而，到了开花结果的时节，3棵梨树没挂上1个果子。

“当时我很生气，不相信巴郎子的技术。没想到，第二年梨子的产量是原来的几倍，果子又多又大又甜。”

尝到甜头的吐尔逊，不仅嫁接了自家300多棵梨树，还把从“兵巴郎”那里学来的嫁接技术，在全村的万亩梨园里进行推广。

从“兵巴郎”那里尝到科技甜头的，还有村民哈斯木。那一年，这位敢想敢干的农民看到大漠边缘城市里蔬菜供给有市场，就开始尝试大棚种植。然而，由于不懂科学种植和市场营销，血本无归。

学员王西涛入伍前在家乡就是大棚种植能手，2010年实习期间，他主动向哈斯木传授了大棚滴灌技术和反季节蔬菜种植方法，帮助建起了2个新式蔬菜大棚。同时，还利用“双语”优势，帮助哈斯木打开销售市场。当年，哈斯木就扭亏为赢，腰包一下子鼓了起来。如今，他已是全村的“科技示范户”。

站在他的蔬菜大棚外，这位维吾尔族汉子一个劲地说：“我们的‘兵巴郎’做的好事嘛，就像果园里的香梨数都数不清，看着嘛心里暖洋洋的，闻着嘛鼻子里甜滋滋的！”

学院维吾尔语教员艾尔肯说，为促进“家人”致富，每批实习学员入住后都会自发开展“四送四比”活动：送图书，比谁的图书更实用；送技术，比谁的技术更先进；送信息，比谁的信息更

灵通；送思路，比谁的思路更奏效。

近几年，学员们引入“互联网+”、电子商务等新理念，指导乡亲们搭建网络平台，拓宽销售渠道。

阿拉多尔村干部艾山江说，“自从‘兵巴郎’到我们这里实习，各村的学习氛围就浓了起来。孩子们想上学了，家长们想培训了，很多风气都悄悄地发生了变化，感觉到生活越来越充实、越来越文明。”这些年来，语言实习基地6个乡村先后有4000多名群众参加了60多期各类技术培训，100多户人家率先走上致富路。

在纳曼·玉努斯大叔家，记者碰到了刚刚从海拔4300米高原练兵场回到阿拉多尔村的学员夏超，他是专程来向维吾尔族父母告别的。他已接到毕业分配命令，即将奔赴遥远的北疆边陲。慈祥的纳曼·玉努斯拉着夏超的手，千叮万嘱咐，“好好干，早些把立功喜报寄回家，有空时，要记得常回家看看。戈壁绿洲是我们共同的家。”

幸福，高挂在维吾尔族老人长长的胡须上；甜蜜，温润在维吾尔族老乡的心窝里。语言实习基地用输血与造血同步的共建方式，增添了这块土地的创造活力。如今，语言实习基地6个乡村人均纯收入已达到1.8万元。哈拉玉官乡阿拉多尔村、上道村被新疆维吾尔自治区表彰为“新农村建设的示范村”，引领着沙漠绿洲致富奔小康的热潮。



# 一生为圆航天梦

## ——记中国航天科工集团四院十七所型号副总师仲伟生

7月，骄阳似火。

中国航天科工集团四院十七所一个并不大的办公室里，一群年轻人或埋头疾书或出声询问，在他们中间坐着一位老人，面带笑容为大家答疑解惑，这位老人就是现任十七所型号副总师仲伟生。70岁高龄的他仍然每天来所里“上班”，指导年轻人，为航天事业发挥余热。

20年前，我国某型号导弹试验发射迫在眉睫，这时出了个事故：发射前的检验过程中，本该绝缘的某装置的控制信号线被发现接到机壳上去了，在某种情况下会使该信号不受控，导致导弹飞行失稳。

如果将导弹拆了重新处理，试验队员心理压力会很大，而且弹已立起来，拆起来会很复杂；如果不拆，又有风险，在连续失败两次的情况下，已不允许再有意外发生。

项目负责人、中国航天科工集团四院十七所仲伟生连夜紧急分析测试后，决定照常发射，并第一个签下“保书”。事后，试验圆满成功，证明了他“弹体经导线引线和壳相接，有一定阻值，不会使得线路完全短路从而影响到飞行试验”的论断，更使在试验中签承诺书这一举措日后慢慢成为航天试验的惯例。

那一年仲伟生53岁。这位解放前出生的农村娃儿，已经成长为中国航天重大型号的领军者。认定了这辈子要干好航天的他，展现出背负重担敢于担当的勇气。上世纪六十年代后期，十七所刚成立，缺人、缺资金、缺技术，但这些都阻挡不了仲伟生要来的决心。“虽然所有的工作都是新的，所有的问题都需要自己解决，但是，要想为国家造出急需武器就应该去研究所，一个新的研究所更能够发挥自身的潜力与价值。”

于是，仲伟生跟着团队参加了十七所参与研制的第一个型号导弹——中国第一枚固体导弹的潜艇水下发射试验。潜艇的空间有限，人进去的时候要弯着腰，甚至要爬着才进得去。里面温度高，不通风，环境十分恶劣，进去的人衣服都湿透了，却没有一个人抱怨。

然而，试验这天，一级发动机点火后，喷火的“蛟龙”裹着水柱刚刚跃出海面，便失去控制，迅即偏离方向，超出安全控制，横空爆炸。为试射这枚导弹，中国此前已向世界各国发出公告，对某公海地区封海两个星期，这其实等于向世界宣布，中国要进行潜艇导弹试验发射。

当晚，试验队全体队员滴水未进，一夜无眠。找到了第一枚导弹失败的原因，于是决定改变策略继续进行试验。1982年10月，中国潜艇水下发射战略导弹首次试验取得圆满成功。

在仲伟生心目中，做航天、干航天最重要的是要勇于承认错误，错误不可怕，可怕的是认识不到错误。十年前，某型号导弹在飞行试验中，级间分离出现异常，导弹失稳自毁。大家都不知道故障到底出在哪，因为测试时一切正常。

试验后，大部分人员返回，仲伟生却依旧待在靶场看遥测数据，分析故障所在，随后回来做试验验证，发现由于设计问题，在级间分离过程中，某分系统受到干扰，导致发动机失稳。仲伟生第一时间指出了错误所在，说明了设计上的问题，接着又投入到了下一轮的研制试验中。

“我为自己从事军工行业感到幸运，虽然中间起起伏伏，历经波折，但心里很踏实。”仲伟生平静地说道。

1994年，仲伟生辞去了十七所副所长一职，和几位老同志专心搞技术。他先后荣获了国家科技进步一等奖、中国航天金奖、国防科技工业武器装备型号研制一等功等多个重大奖项，带过的团队中走出了好几位重点型号总师、副总师、项目总师。

仲伟生用自己毕生的精力为祖国的航天事业增添了浓墨的一笔，毫无保留地把自己的一切都奉献给了航天事业。“只要我还活着，那么我仍然会和大家一起奋斗！”这是一位航天老同志对祖国、对人民不变的誓言。

文/王子伶



## 山东济南市公交总公司女司机董丹：

# 智斗歹徒保乘客

本报记者 管斌 通讯员 赵东云

7月12日，山东济南市公交总公司K52路车正常地行驶着，女司机董丹一脸平静，车内秩序井然。可是，惊险突如其来，宁静被打破了——

17时18分，公交车沿解放路由东向西行驶至济南中心医院公交站时，上来一位30岁左右的男子，只见寒光一闪，匕首已抵在董丹腰间，他恶狠狠地说：“往前开，一直往前开！”并用满眼的凶光扫视着乘客，大声喊道：“你们坐在座位上都不要动。”他把匕首往董丹身上又顶了顶，“谁动，我就先捅了这司机！”

这是一把接近30厘米的长刀，刃部足有20厘米。

“你这是什么意思呢？”面对明晃晃的匕首，董丹并没有过于紧张，试图通过言语来缓和气氛。

“我去泉城广场，别停车，向前开！”持刀男子说出了自己的目的地。这条线路从济南市中心蜿蜒向南，途经市区多处旅游景点和人员密集处，乘客较多，是市区内的一条主要线路。如果将犯罪嫌疑人带到那里，后果可能不堪设想。被劫持的公交车沿着解放路继续前行，只是已不再按站停车。嫌疑人要求

除了红绿灯，不许停车。“你别激动。”董丹说道。此时，一名身着短裤的中年男性上前查看，被犯罪嫌疑人用刀逼至车厢后部。个别乘客惊恐地躲向车厢后部，车内出现了骚动。董丹怕乘客的情绪激怒歹徒，便拿起车载报话器稳定乘客情绪，话没说完，歹徒便举着匕首冲着董丹乱吼。

沉着冷静的董丹按下车上的一键报警后，又向持刀男子提出：“先让乘客下车，再去泉城广场好吗？”“别停，继续朝前开！”男子挥着刀子怒气冲冲地拒绝了。董丹再次与持刀男子商量，在反复劝说下，该男子答应让乘客在解放桥南公交站前方路口下车。董丹抓住有利时机，靠边停车后，让乘客从后门下车。多数乘客下车后，只有一名男乘客坚持留在车上，协助驾驶员董丹一起与持刀男子周旋。

正是这些下车的乘客将车内信息及时通报给后边来的另一辆K52路车，使司机张宇得以迅速追赶救援。

“最初挺身而出的中年男乘客以有事为由留在了车上。他完全可以下车，但他主动选择了危险，正是他的这种行为给了我足够的底气。”董丹对记者说。

为拖延时间，董丹故意避开公交车专用道，选择走普通行车道，在拥挤的车流中放慢速度，赢得宝贵的救援时间。车辆继续向前开，一路上董丹都急速前行。她说：“涇源大街有公交车道，但是我没走，而是走车流比较大的机动车道，歹徒问我怎么开这么慢，我就对他说，你拿着刀子我紧张，开不快。”

随着时间的推移，持刀男子情绪愈加不稳定。车上男乘客发现这一机会，上前抓住嫌疑人持刀的手臂，试图将刀夺过来，但没有成功。

此时，董丹恰好将车门打开，从后面赶来的张宇以交谈的方式分散男子的注意力，并试图要求该男子让董丹下车，自己当人质，遭到拒绝。

趁歹徒注意力被转移之际，董丹快速按下灭火器保险销，一手拿起喷射软管，将干粉直接喷向持刀男子头部。歹徒躲闪后，又迅速反扑过来，董丹又将干粉直接冲着男子面部喷射。公交车厢内顿时白烟弥漫，持刀男子被困在了车内。及时赶来的民警立即上车将持刀男子控制住。

此时，时针已指向17时38分，一场突然而至的公交车劫持危机被化解。

在整个过程中，车上乘客毫发无损，董丹在搏斗过程中手背被轻微划伤。

董丹做完笔录到医院检查后，回到家已是次日零时30分。看到熟睡的孩子，这位勇敢的妈妈流下了眼泪。回想当时那20分钟，真是生死较量，稍有不慎，后果不堪设想。“见到我的孩子才感觉后怕，能平安到家真好。”董丹说，“经历过才知道，平时公司对驾驶员的安全训练是多么重要，让我们从心理上从容应对突发事件。”

“紧急关头，董丹稳住歹徒情绪，保护了乘客利益，非常巧妙地处理了突发事件。”济南市公共交通总公司党委书记、总经理薛兴海说。

7月13日下午，协助董丹一起智斗犯罪嫌疑人的中年男乘客被找到，他是济南市公安局公共交通分局的民警李风军。当时着便装的李风军正和妻子一同坐车。疏散时，他让妻子先下，自己留下来与犯罪嫌疑人周旋。“这是我应该做的，不穿警服，我也得冲上去。”李风军说。

这两天，董丹机智勇敢与劫匪周旋，使车上乘客安然无恙一事，在微博上引起热议。这位在同事眼中“内向老实”的女司机赢得了整座城市的尊重。

## 91岁仍坚持坐诊的医生



7月22日，吴合在查看病历。

在陕西省友谊医院免疫过敏科，每周一至周五上午8点，91岁的吴合大夫都会准时接待病人，从问诊、检查，到判断病情、开处方，吴合一点都不含糊，每天坚持坐诊4小时。很多人不理解，为什么这么大年纪了还要坚持每天给人看病，吴合的回答是：“治病救人就是我的生活。”

新华社记者 刘满撰



更多中国故事  
系列报道请扫  
二维码

本版编辑 闫静 郎冰  
美编 高妍  
邮箱 jrbzgs@163.com